

# 一代英豪燕昭王

## 文 / 门学文

**燕**昭王是战国时燕国国君。史载，昭王姓姬，燕王哙之子，蓟丘人。战国时蓟丘在今石景山地区，所以昭王堪称石景山地区最早的历史名人。

昭王登上燕国王位时，燕国刚被齐国打败，残山剩水，满目凄凉。“燕昭王怨齐，未尝一日而忘报齐也。”常“矜戟砥剑，登丘东向而叹”。他为雪耻夙兴夜寐，殚精竭虑，采取了以下策略来振兴燕国：

卑身厚币，以招贤者。昭王尊郭隗为师，为其“改筑宫室而师事之”，且面向各国招贤。为齐国来的大知识分子邹衍拥慧折节，筑碣石宫，使其享受国宾待遇。他求贤若渴，使大军事家乐毅从魏国奔来，名士剧辛从赵国来投……“士争趋燕”，“诸天下之士，其欲破齐者，大王尽养之；知齐之险阻要塞、君臣之际者，大王尽养之。”

行“韬晦”之计，迷惑齐国，用委曲求全方式换取齐国的信任，“使齐勿谋燕”。《吕氏春秋·行论篇》载：有一次齐国攻打宋国，燕国派兵助齐，然而带兵的将领张魁却被齐王杀死。昭王听谋士建议，遣使到齐国谢罪，表明自己用人不当，请齐王恕罪，以此迷惑齐国。

派苏秦离间齐国与各国关系。《战国策》卷三十讲：苏秦向昭王献计，要他“阴出使，散游士，顿齐兵，弊其众”。昭王就派苏秦去离间齐、赵关系，鼓动齐国伐秦灭宋、多建宫室园囿，以削弱齐国实力。苏秦多次向齐王信誓旦旦保证燕国不会攻齐。

大张旗鼓地进行政治改革。昭王接受乐毅“察能而授官”的建议，定下论功授爵授禄制度，“不以禄私其亲，功多者授之；不以官随其爱，能当者处之。”

改革官吏制度，燕王之下设相国和将军，分掌政治、军事大权。

修建燕下都，不让各国了解燕国虚实。燕下都规模仅次于蓟城。酈道元的《水经注》上说：“不欲令诸侯之客，伺隙燕邦，故修建下都。”

吊死问生，与百姓同其甘苦。昭王为“燕人共立”，各种史书皆如此记载，说明昭王得到了燕国人的拥戴。

经过28年的艰苦努力，“燕国殷富，士卒乐佚轻战。”公元前284年，昭王“遂以乐毅为上将军，与秦、楚、三晋合谋以伐齐。占领齐国七十余城，齐城之不下者，惟独莒、即墨。”昭王夙愿完成，亲自慰劳军队，犒赏军士，并封乐毅为昌国君，命乐毅留在齐国，自己则“收齐虏获以归”。他对乐毅始终信任，对说乐毅坏话的小人予以严惩，显示出成熟政治家的风采。

紧接着，昭王又派遣大将秦开，率军打败东胡，拓地千里。从此燕国“东有朝鲜、辽东，北有林胡、楼烦，西有云中、九原，南有呼沱、易水，地方二千余里”。燕国傲然挺立于“战国七雄”，达到了燕国的繁盛顶峰。

昭王还筑北长城，西起造阳（今河北怀来境内），东抵襄平（今辽宁辽阳境内），达千余里，至今仍有遗迹。

公元前279年，一代英豪燕昭王溘然长逝。

燕昭王确很了不起，有了他，才成就了苏秦、郭隗、乐毅、邹衍等人的千古英名；有了他，古燕国的历史才有了不可磨灭的篇章。

责任编辑：戚本逊